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Frau 
Präsidentin des Nationalrates 

Parlament 
1017 Wien 

Die Abgeordneten zum Nationalrat Brückl, Kolleginnen und Kollegen haben am 31. Jänner 
2017 unter der Nr. 11682/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage betreffend 
„Lehrlinge im öffentlichen Dienst“ gerichtet. Diese Anfrage beantworte ich wie folgt: 

Zu 1 und 2: 

Mit Stichtag 14. Februar 2017 standen in meinem Ressort 230 Lehrlinge in Ausbildung, 
davon elf in Kärnten, 27 in Niederösterreich, 41 in Oberösterreich, 21 in Salzburg, 43 in der 
Steiermark, acht in Tirol und 79 in Wien. 

Zu 3: 

Die Lehrlinge werden in den Berufen Bautechnische(r) Zeichner/in, Berufskraftfahrer/in, 
Berufskraftfahrer/in – Güterbeförderung, Betriebslogistikkaufmann/frau, Buchbinder/in, 
Bürokaufmann/frau, Chemielaborant/in, Drucktechniker/in – Bogenflachdruck, 
Bekleidungsgestaltung, Druckvorstufentechniker/in, Elektriker/in, Elektroniker/in, 
Gastronomiefachmann/frau, Hotel- und Gastgewerbeassistent/in, IT-Techniker/in, 
Kellner/in, Kfz-Techniker/in, Kleidermacher/in, Koch/Köchin, Koch/Köchin und 
Kellner/in, Kommunikationstechniker/in, Nachrichtenelektroniker/in, Lackiertechniker/in, 
Lagerlogistiker/in, Luftfahrzeugmechaniker/in, Mechatroniker/in, Metalltechniker/in, 
Photograph/in, Reprograph/in, Sattler/in, Technische(r) Zeichner/in, Tischler/in, 
Verwaltungsassistent/in, Waffenmechaniker/in und Werkstoffprüfer/in ausgebildet. 

Zu 4, 5, 8 und 9: 

Im Jahr 2016 haben 54 Lehrlinge die Lehre positiv abgeschlossen, davon wurden 28 im 
Bundesministerium für Landesverteidigung und Sport übernommen, 21 mit unbefristetem 
und sieben mit befristetem Dienstvertrag. Nicht unerwähnt möchte ich lassen, dass auf 
Grund des Berufsausbildungsgesetzes jeder Lehrberechtigte verpflichtet ist, einen Lehrling 
im Anschluss an seine Lehre zumindest drei Monate im erlernten Beruf weiter zu 
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beschäftigen (Behaltepflicht). Daher wird grundsätzlich jeder Lehrling in ein befristetes 
Dienstverhältnis als Vertragsbediensteter aufgenommen. 

Zu 6: 

Zu dieser Frage verweise ich auf die Ausführungen des Bundeskanzlers in Beantwortung 
der gleichlautenden Anfrage Nr. 11679/J. Ergänzend darf ich anmerken, dass in meinem 
Ressort im letzten Lehrjahr zur Erleichterung der erfolgreichen Eingliederung in die 
Privatwirtschaft ein Bewerbungstraining angeboten wird. 

Zu 7: 

15 Lehrlinge haben im Jahr 2016 die Lehre abgebrochen. Nähere Zuordnungen von 
Austrittsgründen sind auf Grund datenschutzrechtlicher Bestimmungen nicht möglich. 

Zu 10: 

34 Lehrlinge. 
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